

丹東非接觸式辦稅實現“一次不用跑”

優化營商環境進行時

本報訊 “我們單位需要辦理發票的業務比較多，在這個大廳，僅需幾分鐘就能自助完成票據打印，真是太方便快捷了！”11月20日，在丹東市元寶區稅務局智慧稅務大廳，正在辦理業務的李曉全對記者說。

近年來，丹東市稅務局瞄準納稅服務的堵點、難點、痛點問題，利用5G、大數據等現代科技打通征管各環節，重塑征管業務流程，集中搭建了征納互動平台、稅收征管任務管理平台、監督考核平台，自主研發了智慧辦稅終端，創建了全國領先的新型

征管方式，讓納稅人辦稅實現“一次不用跑”。目前，全市已設置智慧辦稅終端75套，終端辦理業務量超過35萬筆，終端“云稅通”遠程功能使用量突破1.8萬次；“云稅通”手機APP運行9個月以來，註冊用戶1876戶，審批事項平均提速60%。

走進全國首個5G智慧稅務大廳，記者耳目一新：從入門方式到功能分區，從業務辦理到辦稅體驗，都和傳統的辦稅方式不同。在這裡，納稅人可以自助辦理發票驗日、發票代開、個人所得稅納稅記錄查詢打印等涉稅涉費

業務。辦稅大廳內既有智慧辦稅終端，又集成了5G等最新技術。遇到不懂的涉稅涉費問題，納稅人還可使用“云稅通”遠程視頻辦稅功能，一鍵直撥市局5G集約服務中心，進行業務辦理、政策諮詢、專家會診。

“建成‘5G云稅通’，等於在稅務局和納稅人之間架起了一座橋樑。納稅人可以用手機和智慧辦稅終端，實現辦稅‘一次不用跑’。今後，辦稅服務將逐步實現角色轉換，變成辦稅體驗中心、教育培訓中心。”丹東市稅務局局長劉啟星說。

在5G集約服務中心，記者看到，20個專家、數據分析、風險應對座席配置全面，準備應對來自全地區的5G遠程涉稅服務。該局運用5G技

術與人工智能、區塊鏈等技術融合，再造稅務部門的決策、管理和服务模式，可以短時間處理稅收管理過程中海量的人員、設備、設施等信息，實現了遠程審批、遠程會診、遠程諮詢。

雖然納稅人與稅務人面對面接觸的機會大幅減少，但納稅服務更加精準。通過利用大數據技術，實現了對納稅人辦稅習慣、偏好、困難的統計，通過對傳送數據的分析，可將與納稅人密切相關的稅收優惠政策和辦稅流程精準推送給納稅人，實現服務管理差異化、個性化和精準化。目前，丹東市稅務局已在全市組建了包括政府行政審批中心、市場監管審批中心在內的15個分中心。

梁金勇 本報記者 蔡曉華

着眼“需求端”提升获得感

金曉玲

北方時評

處處都是營商環境。一次高效透明的辦事體驗，一段公平公正的辦稅歷程，對市場主體來說，真切的感受

勝過千言萬語。想切實提升企業和群眾的获得感，需要各地、各部門和每一個服務參與者看到問題、知道問題、進而解決問題。

從“看到”到“知道”，各方的努力，企業和群眾看在眼里。某部門在路邊設立牌子，提示“此處路面不平”，來往的駕駛人看到後會提高注意力，注意駕駛安全；開會遲到了幾分鐘的一名領導幹部，一進會場就道歉，坦言“已經打出提前量，卻沒想到‘早高峰’如此堵”，並當即表示，“交通環境就是營商環境，就從改善交通環境入手，切實提升環境水平”；另一個會上，參會企業家們因沒有被要求按照慣例“提前10分鐘至15分鐘入場”而感慨：“政府行事不一樣了，感覺到了被尊重”。

從“知道”到“做到”，尤需加緊環境建設的“下半程”。持續優化營商環境，各種排名只是參照的標杆、進步的標尺，根本目標是為了真正服務好市場主體，激發市場主體的内生活

力與創造力。目標明確了、方向清晰了，行動才能果決果敢、有的放矢。换位思考，從“需求端”着眼着力，所有優化營商環境的服務作為才能發揮出最大價值，體現出應有意義。

眼下，我省公務員系統正在深入開展“人人都是營商環境、個個都是開放形象”活動，目的就是帶動廣大公務員群體在自身崗位上踐行服務宗旨，把自己的“小我”融入遼寧振興發展大局，切實把省委關於打造辦事方便、法治良好、成本競爭力強、生態宜居營商環境的總體要求落實到每一言一舉、一舉一動中去，做到甘當“店小二”，主動為市場考慮，真正把方便讓給企業和群眾。

加緊環境建設的“下半程”，加快遼寧全面振興全方位振興，每個人都是“參與者”，都是“局中人”。求实效、干實事，在每一天每一件事的落實解決中力求知行合一、行而有果，不斷拉進服務從“供給”到群眾“得到”的“最後一公里”，全力縮短“說了”和“做了”、“發文件”和“落實了”、“開會研究了”和“問題解決了”之間的距離，遼寧振興才能不斷邁上新台階、開拓新境界。

華為(大連)工業互聯網創新中心上線

本報訊 記者楊麗娟報道 11月21日，2020華為云工業互聯網高峰論壇暨華為(大連)工業互聯網創新中心上線儀式在大連市甘井子區舉行。華為(大連)工業互聯網創新中心正式揭牌，云平台同時正式上線運營。該中心將立足大連、服務遼寧、輻射東北，建成華為工業互聯網東北三省一區總部中心，同時，助力甘井子區發展成為全國工業互聯網生態與產業高地。

華為(大連)工業互聯網創新中心匯聚了華為在雲計算、大數據、5G、人工智能、區塊鏈等領域的技

術、能力和資源，具備企業賦能、人才培養、生態打造三大職能。中心將為區內企業提供“210+雲服務”“200+通用解決方案”，覆蓋工業業務全景。中心每年將定期舉辦工業互聯網、人工智能等相關論壇，舉行技術培訓，協助甘井子區進行數字產業鏈打造。

為鼓勵支持企業完成信息化、智能化升級改造，甘井子區出台了專項扶持政策，對於企業的信息化升級改造給予資金扶持。未來，甘井子區將持續推動工業產業與工業互聯網融合發展，促進產業轉型升級。

法庫縣以“三化”為重點 提高秸稈綜合利用率

本報訊 記者陶陽報道 近日，一輛小汽車在法庫縣柏家溝鎮各村屯的街路上不停穿梭，車頂的小喇叭循環播放着“秸稈禁燒”的宣傳口號。農田里，一卷卷“小”秸稈被打包整齊，等待着運走後的“大”利用。

“以前，秸稈的利用率不高，焚燒還會造成環境污染。現在，用它來發電、做飼料、發展保護性耕作，這才是高效利用、綠色發展。”村民李大軍說。

為持續改善環境質量，全面提高資源利用效率，柏家溝鎮秋收過後，立即部署“秸稈離田、保護性耕作、全面禁燒”工作，並與各村簽訂“2021年度保護耕作目標責任狀”。同時，利用大喇叭廣播、宣傳車、“柏家溝發布”APP等對秸稈禁燒、保護性耕作相關內容進行廣泛宣傳。

據了解，全鎮有8.3萬畝玉米秸稈，目前有3萬畝實施了秸稈打包，打包後的秸稈一部分送到電廠銷售，還有一部分賣給外地的牛羊養殖戶；2萬畝實施了秸稈還田，並與農戶簽訂“保護性耕作落實細則”，對地塊面積、作業實施人進行翔實登記；1.5萬畝由農戶自行離田，用於飼養牛羊等。

今年，法庫縣主要農作物的種植面積達163.24萬畝，秸稈年產量約81.62萬噸。法庫縣以能源化、肥料化、飼料化利用為重點，實際利用秸稈73.46萬噸，秸稈綜合利用率達90%。12月底前，可收集秸稈100%離田。為確保工作落到實處，法庫縣完善扶持政策，成立督導工作組，啟動了43個秸稈收儲中心，確保能夠收儲秸稈。

扶貧印記

昔日貧瘠地 今朝土生金

11月20日，在大石橋市黃土嶺鎮七一村建档立卡貧困戶邱岳高家，說起如今的幸福生活和今年的收入，邱岳高笑呵呵地告訴記者：“村里給我安排了公益崗，現在月月開工資，再加上種玉米、村里扶貧產業的收入，俺和老伴兒今年能收入2萬元。要是再算上兒子在外打工賺的，俺家今年進賬差不多有8萬元！”

由於土地貧瘠，七一村過去一直是貧困村，10年前人均收入還不到2000元，直到2017年年底才脫貧摘帽。

近幾年，七一村通過發展食用菌產業和旅遊業，村民的生活發生了翻天覆地的變化。110棟香菇大棚，每年能給村民帶來300萬元收入。預計今年全村人均收入將達1.8萬元，98戶建档立卡貧困戶也將實現人均收入1.2萬元。

經濟實力增強後，七一村修建了4.8公里柏油路，新建文化廣場2000平方米、文化長廊50米，安裝路燈249盞，村里的環境大大改善。

本報記者 楊靖楠 攝



“雙鞍”融合為經濟高質量發展賦能

鞍山與鞍鋼集團合作，已在融合發展、升級產業鏈等方面取得成效

本報訊 記者劉家偉報道 記者從日前召開的“雙鞍”融合工作推進會暨鞍鋼礦山生態修復三年規劃發布會上获悉，鞍山市與鞍鋼集團簽署了解決歷史遺留問題、資本融合、產業鏈對接和招商項目等方面的系列協議，將“雙鞍”融合進一步向更深領域、更高层次推進，為經濟高質量發展持續賦能。

鞍山因鋼而立、因鋼而興。多年來，鞍山市與鞍鋼同呼吸共命運，始終堅持地企融合，實現地方與鞍鋼的共同發展。特別是去年，鞍鋼集團和鞍山市共同簽訂了《鞍山市人民政

府、鞍鋼集團有限公司“雙鞍”融合框架協議》。地企雙方將“雙鞍”融合作為實現高質量發展、推動地企深化合作的頭等大事，在產業融合發展、穩定供應鏈、升級產業鏈、強化資源共享等方面取得了顯著成效。

其中，在促進產業融合發展方面，雙方聚焦礦產品加工與綜合利用、煤化工、工程技術等六大產業園建設，積極推進重點項目落地，穩步推進新建LNG加氣站項目、炭微球項目、鎂基團黏結劑項目等；在促進多維度產業融合方面，雙方從信息交流、產業鏈升級、資源共享、產品銷售、混合所

有制改革等多個維度進行產業融合，鞍鋼鋼鐵、鞍鋼礦業分別與遼陽納公司就產品應用達成合作意向。

與此同時，在穩定供應鏈、強化產業鏈方面，鞍山市多次舉辦重點產業鏈對接會，增進鞍鋼集團與地方企業的交流。鞍鋼集團積極推進上下游企業來鞍山投資，截至目前，已有106家企業與鞍山市洽談，其中，25家已在鞍山註冊公司，10家企業正在註冊中；在強化“雙鞍”資源共享方面，鞍鋼招標公司將鞍鋼集團電子招標交易平台與鞍山市公共資源交易平台成功對接，將招標公告信

息通過鞍山市公共資源交易平台發布，為鞍山市企業提供採買工業品交易服務等。

下一步，鞍山市將堅持用改革推進融合、用發展深化融合，用“一家親”的感情濃化融合，搶抓“十四五”發展機遇，地企攜手，打造全國鋼鐵產業鏈供應地。鞍鋼集團和鞍山市將聚焦促進經濟內循環，拉伸產業鏈，打造產業融合生態圈；聚焦踐行“綠水青山就是金山銀山”理念，加快綠色發展，打造美麗鋼鐵；聚焦共商共創共享，開創地企交流協新高局面，打造東北地區地企合作的成功典範。

拓寬增收渠道 鞏固脫貧成果

——凌源市多點發力確保穩定脫貧

核心提示

凌源市統一思想、堅定信心，爭分奪秒、夜以繼日，強力推進脫貧攻堅各項收尾工作，向“最後一公里”衝刺。

脫貧不是終點，如何確保脫貧不返貧，是凌源市主要領導一直在思考和探索的問題。

近年來，面對人多地少的先天不足，貧困人口因病因殘致貧基數大、文化程度低等諸多劣勢，凌源市強化產業帶動，變“一次輸血”為“長期造血”；強化貧困戶主體地位，變“人口資源”為“致富來源”；鞏固兜底保障，守好脫貧攻堅底線。

干當前，謀長遠，久久為功，打持久戰，像抓脫貧一樣抓好防貧，凌源市走出一條從脫貧攻堅邁向鄉村振興的發展之路。

產業牽了手 脫貧路好走

要脫貧也要致富，產業扶貧是必由之路。只有大力發展扶貧產業項目，才能真正確保貧困群體脫貧不返貧。

近年來，凌源市始終將產業扶貧作為重中之重，立足“菜花畜果”四大產業發展優勢，大力推進以集體管理為主的主导產業，使其規模化、集約化，增強抗風險能力，為到戶項目選准人、選准項目，同時派專人進行指導，防止半路夭折，切實為貧困戶打造持續穩定的增收渠道。

走好脫貧路，項目選對頭。凌源市堅持以持續增加貧困戶收入為着力点，將設施農業、養殖業、光伏產業確定為三大扶貧支柱產

業，集中優勢建設產業項目。目前，依托設施農業優勢，建設冷棚、暖棚1560棟，實現農業產業化；依托溫氏、宏瑞肉聯等龍頭企業，發展畜牧養殖產業項目85個，打造現代畜牧產業鏈；在無條件發展設施農業、畜牧業的地區，建設光伏項目65個，實現產業項目全覆蓋。目前，全市形成扶貧龍頭企業8家，扶貧產業園26個，扶貧產業基地89個，帶動勞動力就業1800人。

走好脫貧路，投入力度大。年初以來，凌源市專項扶貧資金全部用於發展產業項目，並整合專項扶貧資金、鄉村振興資金、壯大村集體經濟資金3.65億元，累計建設扶貧項目270個。為加快項目落地見效，創新“聯申”制度，組織自然資源、規劃、住建等8個部門開展一站式聯申聯批，確保今年新建的70個項目

當年投產、當年見效。

走好脫貧路，項目穩增收。如今，凌源市80%以上的產業扶貧項目已成為固定資產，納入村集體“三資”管理，以鄉村自主運營、承包轉租兩種方式實現項目長期運營。每年按照最低不低於8%的收益給貧困戶分紅，年收益達2748萬元，帶動貧困戶人均增收1050元。3類項目設施的使用年限均可達到20年以上，為脫貧攻堅工作持久穩定、後續鄉村振興工作全面開展奠定了堅實的產業基礎。

內生動力足 致富有奔頭

激發貧困群體的内生動力，關鍵在於“激”。凌源市扶貧办主任楊柏濤說：“激”要找對方法，簡單發錢發物，難免會讓部分貧困群體滋生“等靠要”心理。創新扶貧工作的方式，才能把貧困群體的心焐熱，才能有效激發他們的脫貧意願和干劲兒。

心熱要有活干。年初以來，凌源市不斷開發就業崗位，除上級撥付資金設置的公益崗外，還依托“飛地經濟”增加乡镇收入，並從每年財政增收部分拿出10%用於扶貧，今年新增投入1016萬元，開發7075個公益崗位，這批建檔立卡貧困戶如今已成為農村環境治理、社會治理等行業的主力軍。

心熱要能看到希望。凌源市發展“微扶貧”，用好社會力量，將“米面油式扶貧”變為“智志雙扶”，結合“五帶一評”，將1000余萬元社會幫扶資金化零為整，發展到戶項目。因地制宜列出“項目菜單”，由建檔立卡貧困戶在

“一塊增收田、一棟增收棚、一群增收禽(畜)、一畝增收園、一個增收崗”中選擇適合項目，實現到戶項目全覆蓋。利用金融扶貧小額貸款，鼓勵和扶持貧困戶發展特色產業，通過讓建檔立卡貧困戶背上“致富債”，倒逼其自主發展。目前，已投放貸款1715萬元，居朝陽市前列。

心熱得有激勵機制。凌源市開展“五比一獎”。建檔立卡貧困戶按勞動力情況進行分類，參加產業發展、就業務工、居住環境、孝老愛親、遵規守法評比，全市1.42萬戶貧困戶全部參與活動，8736戶貧困戶發展了自主經營到戶項目，參與到產業發展中；結合環境整治等鄉、村統籌開發貧困人口村級公益性崗位7075個，目前，全市已發放“五比一獎”資金1939萬元。通過黨建引領，引導建檔立卡貧困戶由“懶得干”變為“爭着干”。

心熱了，勁頭就足了。凌源市堅持將扶貧同扶智、扶志深度融合，提高貧困戶自主脫貧致富能力，切實讓脫貧群體穩定走在致富路上。

織密兜底網 脫貧不返貧

脫貧不返貧才是真脫貧。調查發現，凌源市約92.8%的貧困戶是因病、因殘致貧，因此，在大力發展就業、產業的同時，凌源市完善救急救難機制，持續補齊短板，確保脫貧戶、邊緣戶不返貧。

織密組織保障網。凌源市堅持把脫貧攻堅作為最大的政治任務，嚴格落實“四個不摘”要求，保持扶貧隊伍的相對穩定性，定期召開常委會、書記專題會研究脫貧議題，持續

推行“掛圖作戰”，压实工作責任，常态化開展“一線工作法”，協調解決突出問題，確保扶貧政策不變、力度不減。

織密兜底保障網。兜底保障，投入先行。截至目前，已投入3409萬元市本級資金用於公益崗開發、道路硬化、環境整治、教育扶貧、健康扶貧、房屋修繕、貧困邊緣村基礎設施建設等工作。全市低保兜底19171人，其中未脫貧人口兜底保障率達到89%，收入低於5000元以下已脫貧人口兜底保障率達到90%。對於因殘致貧的，用好足殘疾人創業基金，今年累計投入129萬元用於幫助殘疾人發展到戶項目。為貧困戶全額代繳城鄉居民基本醫療保險(新農合)，為未脫貧人口代繳城鄉居民養老保險。因旱災造成收入減少，為確保收入不受災情影響，發放救助資金358萬元，發放防貧保理賠金271.4萬元，補貼貧困戶損失。

織密返貧監測網。凌源市將脫貧質量不高、脫貧不夠穩定的已脫貧戶，納入監測範圍；因病、因災等突發原因導致收入驟減、剛性支出驟增，達不到脫貧標準的，及時進行返貧處理，強化幫扶；對檔外人員進行詳細排查，對因收入較低、醫療支出較大等存在致貧風險的，及時納入邊緣易致貧戶，目前確定邊緣易致貧戶71戶167人。

脫貧不是終點，而是新生活、新奮鬥的起點。聚力脫貧攻堅和鄉村振興的統籌銜接，凌源市已經打好基礎、做好準備，踏上新征程，重整再出發。

李紅霞